

現代醫學從荒誕中走來

想象一下如此場景——你吃壞了肚子，腹瀉不止，去看醫生，醫生默默拿出一瓶水銀，輕輕地跟你說：“每天一杯，包治百病。”

還有更加離奇的：通過放血醫治失血，用水銀蒸汽浴室治療梅毒，用發燙的烙鐵燒掉痔瘡，聲稱吃土會讓你“藥到病除”……現在看這些“黑暗”療法荒謬至極，但在幾百年前，它們是真實存在的，不僅平民百姓，連權貴階層也對此深信不疑。

一本《荒誕醫學史》，涵蓋了幾乎所有在現代人看來匪夷所思的療法，讓人大開眼界。

書有兩位作者。莉迪亞·康畢業於哥倫比亞大學和紐約大學醫學院，獲醫學博士學位，同時也是一位作家，寫過好幾本小說；另一位作者內特·彼得森，是歷史學家、自由記者，在幾家知名媒體上寫過專欄。

書中提到灌腸。古人認為，糞便中充滿毒素和有害物質，如果排出“被卡在直腸中的大便”，就能減少很多疾病。

在這樣的知識背景下，15、16世紀時的歐洲，灌腸成爲非常時髦的療法。法國君主路易十四就酷愛這項“運動”，他一生中“享受”了2000次灌腸。

奇葩的醫療自然會引發不少事故。浪漫主義詩人拜倫就死於一場“醫療事故”。他曾患上重感冒，伴隨着發熱和渾身疼痛的症狀。醫生爲他做放血治療，一共放了3次血，還在他耳邊放水蛭，拜倫的身體變得越來越糟糕，不久就不幸身亡了。

19世紀時，截肢手術已經出現。因爲當時還沒有



可靠的麻醉藥，醫生必須用最快的速度截下病變的部位，以減少病人的痛苦，俗稱“一刀切”。當時，蘇格蘭著名醫生利斯頓，被稱爲“西區最快的刀”。他做手術，快得如同一場表演，常常有很多醫生旁觀，甚至要買票才能進去。有一次，他爲一個需要截肢的病人做手術，因爲速度太快，不小心切斷了助手的一根手指，還意外劃破了一名觀看表演的觀眾的外套。此次手術，後果令人瞠目結舌，被截肢的病人死了，助理因爲手指被截斷而死于壞疽，有一個旁觀者也因恐懼而倒地身亡。“一場手術造

成了300%的死亡率。”

大受歡迎的還有電療。1747年的法國，醫生給一個癱瘓士兵開出“藥方”：每天上午胳膊通電兩個小時，下午再通電兩個小時。一個月後，士兵奇迹般地康復了。消息一傳十，十傳百，不久後，這座城市的每個人都希望能被電一下。“電淋浴”由此誕生。在這種療法中，人坐在水桶里，手中握着電池，一股微電流接通水流，可以刺激人的器官和循環系統，促進排汗，以排出身體毒素。

看到這些故事，你可能會不由自主地倒吸一口涼氣：“這到底是治病還是送命？”在現代醫學的背景下，我們會認爲這些醫療方法荒謬透頂，但這種荒謬源於人類對生的慾望，“這種慾望蘊含着不可思議的力量”。同時，它也是現代醫學的來源。

不管怎樣，還是要感謝這些恐怖的實驗，奇思妙想的醫生和可憐的被試驗者。正如作者所說：“若沒有那些敢于挑戰現狀的人，今天的醫療成就很可能難以實現。”(作者：毛子非)

當願望低到塵埃裏



敬父母，與愛人一起旅行。可當他確診後，與病毒抗爭過程中，願望清單上只剩下兩個字：活着！一場疫情，清空了很多人的願望清單，好像突然之間成了一無所有的人。人在一無所有的時候，願望就會低到塵埃裏。

疫區很多同胞的願望是活着，而在這場疫情面前，我們的願望也一降再降，最後低到了塵埃裏。“只要平安和健康，就是最大的幸福。”這是在新年里聽到最多的一句話。

好像就在昨天，我們還隨着快節奏的生活一路狂奔。那時候，我們的願望七彩斑斕，就像長了多彩的翅膀一樣，只需要輕輕拍打一下，就能讓我們飛到雲朵上。“欲上青天攬明月，對此可以酣高樓。”那時候我們都有一顆飛翔的心，只有摘星攬月才能彰顯人生豪邁。我們渴望有更大的成就，渴望收穫更高的名望，渴望掙更多的錢……這個世界上沒有最好，只有更好，所以我們的願望從來沒有止境。

可是災難面前，我們都低下了高昂的頭。在生活面前，我們的腳步一退再退，直到無路可退，然後對自己說，好吧，就這樣吧！當我們的

一場新冠肺炎疫情，改變了很多人的生活軌跡。原本我們都有很多新年願望，但因爲疫情所困，除了奮戰在一線的人，一場最大規模的集體禁足已持續了一個月，而且誰也無法給出一個確切答案，還要被囚在家里多久。

開始的時候，很多人捶胸頓足。“我們還準備2月2號領結婚證呢！”“我的飯店生意剛有點起色，這下完了！”“我還打算新年去國外旅遊呢，做夢！”但隨着疫情的發展，看到前方醫護人員在前線拼命，新冠肺炎患者艱難求生，甚至一些人已經默默告別了這個世界，我們無言了。相比他們，我們的那些願望變得輕如鴻毛。

看過一名新冠肺炎感染者的經歷。他原本像我們一樣，希望新的一年多掙點錢，多孝

願望低到塵埃裏，平安健康成了最大的滿足，才發現其實這才是我們最初想要的，也是最終想要的。願望簡單了，反而更輕鬆了，原先那些求之而不能得的事常常讓我們輾轉反側，煩惱在暗夜里倍增。如今覺得，俗世生活中那些鮮亮奪目的目標輕如鴻毛，那些光怪陸離的誘惑無足輕重。

當願望低到塵埃裏，我們學會了重新審視生活和人生。明白了究竟什麼才是生活的必需品，什麼才是人生的終極目標。當我們簡化

了自己的願望清單，世界好像也變得簡單，乾淨、純粹。我們開始變得清醒，願望清單就是質樸而舒適的素簡，所有在此基礎上的收穫，都算是意外之喜吧。有則錦上添花，沒有也能安守簡單的心，過得滿足愉悅。

生活總是在不停地教會我們成長、頓悟、釋然。一切好的經歷，不好的經歷，都是人生的必修課。我相信，勝利很快就會到來。當我們再次回首的時候，應記得自己低到塵埃的願望。(作者：馬亞偉)

毀掉一個孩子，常對他說這三個字就夠了

毀掉一個孩子，經常跟他說這三個字就夠了——“你不會”！

孩子在每一次玩耍中都是在發展、成長，在玩耍過程中體驗樂趣，體會自我。當遇到挫折，哪怕僅僅一次摔倒也是得到鍛煉的機會。很可惜的是，父母往往會帶孩子離開讓他產生任何挫折的地方，而沒有教會孩子如何面對和解決問題。

比如，孩子要幫忙做事時，媽媽都拒說：你不會！
搶着洗碗時，你不會洗啊；
努力倒水時，你不會；
自己試着拆裝玩具時，你不會！

一次次的“你不會”，就真得讓孩子什麼都不會了，讓他們漸漸地失去了探索的興趣。遇到一點困難時就沒有了信心，果斷放棄，反正自己不會。當他漸漸長大，遇

到困難時自然就會選擇逃避，失去了面對挑戰的勇氣，在學習上遇到難題就放棄，沒有探索的精神。

把“你不會”改成“試一試”。“你不會”會毀掉一個孩子，而“試一試”卻可以成就一個孩子。父母不否定孩子，孩子就不會退縮，父母不打擊孩子，孩子就不會放棄。



談及中國科技大發展，人們總會不吝讚美互聯網這個“三好學生”。但盛名之下，互聯網是否如人們所見、所想、所希望的那么神乎其技？2019年年末突如其來的新冠肺炎疫情是枚試金石。互聯網公司捐款捐物固然好，但已無法滿足人們的“技術想象”。直面疫情，互聯網公司到底能做點什麼？
神乎其技，考之以疫

直到今天，控制疫情的最好方式依然是簡單的物理隔離，其本質是切斷“關係鏈”。與之類似，絕大多數互聯網公司的商業模式也是在“關係鏈”上做文章——服務于分散在一個個終端設備前的獨立用戶。因此控制疫情與互聯網可謂一拍即合。

互聯網公司在抗擊疫情中拿出的“新技術”是否真正有利於疫情防控？
用最多的數據，造最像的平台

百度地圖、高德地圖和騰訊地圖這3款App，均在首頁的顯眼位置增加了“疫情播報”入口。3家公司與衛健委等機構進行數據合作，除了實時更新各地疫情詳細數據，還統一配備了同城查詢、發熱門診查詢等功能。

但是，大數據僅僅是一個高效的信息提供者，數據平台既不能消滅病毒，也不能阻斷病毒感染，所能起到的作用無非是提醒用戶“疫情就在身邊”，在緊張的氣氛里做好個人防護。

在雲計算方面，首先響應的依然是BAT（指百度、阿里巴巴、騰訊這3家互聯網公司）。2020年1月29日，阿里巴巴、百度、騰訊先後向研究機構開放雲計算算力，以支持病毒的基因測序和突變預測、新藥的篩選和研發等工作。但在抗擊領域初次介入的雲計算，只能起到輔助作用，真正起作用的還是生物技術公司。

確定的體溫，不確定的隱私

國家工信部、科技部等相關部門和組織向社會徵集“紅外測溫”相關的AI（人工智能）技術方案，以應對年後的返程高峰。百度、曠視、商湯、三零凱天等公司均推出了相應的解決方案。

互聯網公司的技術戰“疫”及格了嗎

這些技術真的很先進，但體溫檢測只能作爲基礎的大規模防治方法。AI測溫技術在交通樞紐上的應用，最多也只能算是一種輔助手段，幫助尋找極少數已經有發熱症狀的病人。

而在疫情面前，隱私成了防控疫情的另外一個問題。因爲涉及嚴格、複雜的隔離檢查程序，以及疫情管理需要考慮的“密切接觸者”，隱私問題順着社會關係鏈條進一步擴大，變得更加複雜。

AI讀片系統

新冠肺炎疫情發生以來，核酸檢測與CT檢查的“確切標準”之爭引人矚目。互聯網公司無法生產核酸試劑盒，也不能生產CT機，但可以在解讀CT影像方面做點文章。

2020年2月10日，華爲雲宣佈開發出針對新冠肺炎的AI輔助診斷服務，幾秒內即可生成讀片結果；5天後，阿里雲也推出同類產品，宣稱準確率達96%。

AI讀片能有多快並不是讀片系統的關鍵，放射科醫生更關心的是AI讀片到底準不準。新冠肺炎是種急病，但AI學習往往需要慢工出細活。

事實上，在影像科工作流程中，AI能做到的第一步——篩查工作，找出可能出現問題的影像細節，後續的解讀仍然需要影像科醫生來做。

機器人和無人車

爲了減少醫務工作者與患者不必要的接觸，儘可能避免意外感染，自動化的智能硬件是不錯的替代品。越來越多的醫院用上了互聯網公司開發的智能機器人。

在這次疫情中，較早將智能機器人應用在醫療機構的公司是獵豹移動和達闥科技。前者的機器人可代替人工進行導診，對病人進行初步診療，甚至作爲溝通中介幫助醫生實現遠程診療，避免醫護人員與病患直接接觸；後者的機器人可代替醫護人員完成遠程看護、測量體溫、消毒、清潔和送藥的工作，並對突發情況進行預警。

從功能來看，兩家公司的醫療機器人有望解放不少需要大量接觸病患的基層醫務工作者，替代一些不需要太多專業技能的導診、測溫、送藥、消毒等基礎工作，但也只能這樣“打下手”，充其量是“服務型機器人”。

無人車與機器人在疫情中的作用類似：我們希望它替代人類，在疫區做更多工作，以減少工作人員和易感人群感染的機會。但在實際使用中，這些設備能用在哪里？取代多少人的工作？設備的維護與消毒成本有多少？這些還需進行綜合評估。同時，我們也需要評估其是否有利於正常防疫工作的風險。



抗疫一線不是互聯網公司的主戰場

無論是花樣百出的AI測溫，還是5G“賦能”的無人車，互聯網技術在抗疫中所能做到的，是利用其先天優勢，在“鏈條關係”上做文章——但也僅限于此，它們只能在“切斷新冠肺炎傳播途徑”上敲敲邊鼓。而隨着更多的企業復工，病毒潛伏期延長，這些所謂的“高端技術”也顯得日漸無趣且無用。

在根除傳染病上，目前我們無法指望互聯網公司拿出什麼硬核技術，它們現有的技術甚至很難直接參與到疾病的治療環節。即便是雲計算，能起到的作用也止步于新冠病毒測序和預測突變。在尋找、研製針對新冠病毒的特效藥和廣譜疫苗方面，互聯網公司的作用仍然十分有限。

術業有專攻，不能強求互聯網公司具備生物醫藥公司那種實力。絕大多數互聯網公司在抗疫中拿出壓箱底的技術，本意是爲了使人們免受病痛之苦，但善意不等於正確，善意不等於有效。更何況，不少互聯網公司對常規技術做過度包裝，趁着疫情“怒刷”存在感。相比之下，不在正面戰場刷存在感，而在大後方開關新戰場，以實力維持人們正常生活的互聯網公司，更值得尊敬。

比起2003年的“非典”時期，如今的互聯網公司已經有了當時無法企及的完備供應鏈和物流，實時的信息傳播平台，全套的網上服務和在線辦公、在線教育系統。這些“即使無法復工、復學也能運行的技術”，正是“非典”時期的互聯網公司不具備的優勢。

互聯網公司能讓疫情好轉嗎？會的，只不過慢一些罷了。

“阿瑪拉定律”這樣說：我們往往高估一項技術帶來的短期影響，但又低估它的長期影響。一個事實是，電商確實在2003年之後風生水起，數字產業也以前所未有的速度繁榮起來。

如今，新冠肺炎的意外到來，給這個沒有新鮮事的互聯網提出了一個新命題：疫情是否會觸發一場實實在在的互聯網技術革命，而非表面的模式繁榮？(作者：大綿羊)